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Acțiuni strategice ale  federației la nivel European

Președintele organizației, Rotilă Viorel, a participat ieri, 23.02.2012, în calitate de Vicepreședinte al Consiliului pentru sănătate al Confederației Europene a Sindicatelor Independente (CESI), la întrunirea board-ului acestei Confederații în vederea stabilirii strategiei pentru anul 2012.
· Participarea s-a concretizat în următoarele puncte strategice de interes pentru Federația „Solidaritatea Sanitară” din România și pentru țara noastră:

· A prezentat situația României solicitând sprijinul pe lângă Comisie pentru rezolvarea unora dintre problemele și schimb de experiență în privința principiilor care trebuie să stea la baza noii legi a sănătății;
· A fost stabilită strategia de acțiune a confederației pe lângă Comisia Europeană și pentru Comitetul de dialog social pentru Sectorul Spitale existent la nivelul Comisiei;
· Au fost gândite modurile de acțiune specifice la nivel european și tipurile de intervenții la nivel național;
· La propunerea reprezentantului nostru preocuparea Consiliului de sănătate va fi concentrată pe următoarele puncte:

· Directiva privind calificările;
· Efectele problemelor demografice și ale migrației;
· Impactul crizei economice asupra lucrătorilor din sănătate, în special asupra nivelului de salarizare și locurilor de muncă,  precum și soluții pentru remedierea problemelor;
· Acțiuni pentru implementarea unui bun dialog social la nivel regional;
· Limitele privatizării sectorului public pornind de la un inventar al situației privatizării sectorului public în diferite țări.
Participarea și punctele prezentate pe ordinea de zi  fac parte din strategia organizației de acțiune la nivel european.
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