Seminarul EuroFedop
Etica şi munca în sectorul public
Spaţiu pentru cunoastere
Scurt Raport

Scopul seminarului a fost de a:


 - Creşte gradul de conştientizare internaţională a "importanţei profesionalismului şi a cunoaşterii în sectorul public şi a blocajelor pentru a da expresie acestui profesionalism şi a acestei cunoaşteri ";


- Plasa etica/integritatea profesionala în cadrul unor concepte mai largi de profesionalism si cunoaştere;
 

- Arăta cum profesionalismul şi cunoasterea pot duce la mândrie profesională şi modul în care sectorul public profită din aceasta;


- Schimba idei şi iniţiative în domeniul profesionalismului la nivel internaţional.

Seminarul a produs concluzii generale care au fost adoptate de mai bine de 100 de participanti:
· discuţia despre mandria profesională, onoare profesională, etică şi integritate nu este numai utilă, ci mai presus de toate , este necesară în aceste timpuri;
· mandria profesională, onoarea profesională, etica şi integritatea  ar trebui să fie în mod permanent puncte de discuţii pe ordinea de zi şi ar trebui discutate între toate părţile interesate (angajatori, muncitori, politică şi societate);
· discuţia nu trebuie să aibă loc numai la nivel naţional, dar mai presus de toate, la nivel european (Comisia Europeană şi Parlamentul European);
· mandria profesională, onoarea profesională, etica şi integritatea trebuie să fie stabilite în normele de conduită şi a protocoalelor;
· sindicatele ca reprezentanţi ai muncitorilor trebuie să fie implicate în acest dialog;
· sindicatele trebuie să caute parteneri care le împărtăsesc opiniile  despre mandria profesională, onoarea profesională, etică şi integritate şi care sunt, de asemenea, pregătite să-şi exprime aceste opinii în societate;
· i se solicită societăţii să recunoască valoarea adaugată a bunei funcţionări a profesioniştilor şi să adopte ea însăşi o atitudine de respect faţă de aceasta;
· sindicatele trebuie să ţintească spre conditii bune de lucru, relaţii de muncă şi mediu de lucru, astfel încat toate cerinţele  să fie îndeplinite pentru ca profesioniştii să îşi exercite în mod corespunzător profesia lor;
· sindicatele trebuie, de asemenea, să facă eforturi pentru a garanta faptul că condiţiile de muncă, relaţiile de muncă şi mediul de lucru sunt un motiv şi rămân un motiv pentru ca noii lucrători să aleagă o profesie în administraţia publică;
· discutiile permanente şi stimularea discutiilor pe elemente de mandrie profesională, onoare profesională, etică şi integritate este indispensabilă şi va contribui în cele din urma la o funcţionare mai bună a societăţii ;

Participanţii seminarului care a avut loc în Scheveningen (Olanda), în 5 limbi de lucru, mulţumesc EZA şi Comisiei Europene pentru oportunitatea oferită.
 
La deschiderea seminarului, a fost oferită o prezentare a cărtii "Beroepstrots" şi traducerea sa în limba engleză ("mândrie profesională") a fost un cadou pentru toţi participanţii.
